

Klima Gyula:

AZ ÖT ÚT

Aquinói Tamás istenbizonyítékai

September 25-26-án valláselméleti szimpoziumt rendezett a Dobreveni Akadémiai Bizottság, a Filozófia Oktatói Továbbképző és Információs Központjának debreceni munkahelyzettségű és a TIT Hajdú-Bihar megyei szervezet. Az ülésnek első napján — referátumok, konferenciák hangzókat el a marxizmus és kereszténység viszonyának jelenkori problémáiról, a hit és tudás kapcsolatairól, a mai keresztény emberfejlődés és társadalompolitikai tanítás kérdéseiről. A második napon protestáns teológusok és marxista protestáns-tudományok dialógusára került sor. Az ülésnek anyagából az alábbiakban Dr. Poor József egyetemi tanár és D. Dr. Pröble Károly teológiai professzor előadásait közljük.

A mai kereszténység ember- és személyiségfejlődéséről

Arra igyekszem kísérletet tenni, hogy a kereszténység ember- és személyiségfejlődésének századunkban létrejött progresszív társadalompolitikai jellegű átfomlódását, ennek főbb csomópontjait kövessem nyomon, vázolva annak a lehetőségét, hogy az ember mai problémáinak és megoldásainak a reális felismerése megvalósulhat a keresztény tanítás keretein belül is. Így a problémák progresszív megoldásához az ember, a személyiség oldaláról is messze-mentően hozzájárulhat a keresztény tanítás és egyházi praxis, felkeltve az ember fejlődésethatalát, fejlődésszerezését konkrét társadalmi-történelmi helyzetekben.

Emek az áttekinthetőségnek a folyamán több szempontot kísérek meg figyelembe venni. Egyrészt, hogy itt a *vallás*. Vagy akceptálva az egyre általánosabb egyházi terminológiát, *a keresztény hit keretein belül* mozgó, az ember és a személyiség értelmezését illető, sokszor nagyon jelentős változási-tendenciákról van szó. Ennek megfelelően először azokat a koordinátákat kísérek meg felvázolni, melyekben belül a keresztény ember- és személyiségértelmezés megjelenik és vizsgálható. Másrészt figyelembe kell vennem, hogy a kereszténység felekezeti szempontból, s oból következően szervezetileg is rendkívül heterogén, ami a tan és praxis egyaránt nagyon jelentős heterogenitást is előidézi. Illetve hozzáférni ahhoz. Ennek megfelelően a továbbiakban a protestáns, végül a római katolikus ember- és személyiségfejlődés századunkban megrett legfontosabb szakaszait, új momentumait igyekszem foglalkozni. Ugy gondolom, a kereszténység, a keresztény tanítás és egyházi praxis politikai, ideológiai és világnézeti megosztottsága, belső vitái és küzdelmei elsősorban a társadalmi progresszív keresztény recepciójának realizációs vonulatai kialakulása és fejlődése oldaláról érdemelnék figyelmet mind hazai egyházaink, mind a mi számunkra.

Milyen általános keretek között mozog tehát a kereszténység ember- és személyiségfejlődése?

A keresztény tanítás átfogó jegyei közül — egybevetve a többi világvallással — talán leginkább szembeötlő, hogy (a szakirodalom alternatíváit jelzve) *valóságos vagy vélt megalkotásokról, Jézus Krisztusról* kialakult és általánossá vált az a vélemény a keresztény tanításban, hogy *lényege szerint isten*. Így nem csupán metafizikai és etikai tanok szerzője, mint Buddha vagy Konfuciusz, nem csupán az istenség emberré profétája, mint ahogy Mohamed Allahé, s nem is csupán a világ ura megtestesítéseknek egyike, mint Krisna. Másrészt azonban megszállt az a hagyomány is Jézus Krisztusról a keresztény tanításban, amely szerint *egyszemélyes valóságos ember is, a „második Ádám”*. Azonban Ádámtól eltérően *mentes az erdei vagy eredendő bűntől*. S míg Jézus isten-voltában a kereszténység istenképpen absztraktszpirituális jellege manifesztálódik, vagyis az ember és az isten közötti távolság, különbség, ellentét, ember-voltában dinamikus, eleven, történelmi-társadalmi jellege jut kifejezésre. A keresztény ember- és személyiségértelmezés is e két momentum szervező egységét fogja át, hiszen Jézus Krisztus egyáltalán a keresztény ember- és személyiségértelmezés példaképe is. Azt, hogy mi és milyen az ember, lényege szerint csak a krisztusi kijelentés alapján lehet megmondani. A kereszténységben belül a Krisztus-kép két emleltet mozzanata közül valamelyik előtérbe kerülhet, s így a krisztocentrizmus többféle, sokszor ellentétes interpretációk lehetőségét rejti magában. Nemcsak a kereszténység felekezeti eltéréseire gondolok, a római katolikus, görögkeleti és a sokszínű protestáns felekezeti differenciákra, amelyek mögött történelmileg elévő konkrét társadalmi szituációk és érdekek állnak, hanem arra is, hogy a felekezeten belüli irányzatok, iskolák interpretációi e kérdés megoldása alapján is nagyon sokszínűk. Természetesen ezek

*Dicendum, quod Damus esse quingus viis probari potest.*¹ Ezekkel a szavakkal vezeti be Aquinói Tamás a *Summa Theologiae* hres öt „istenrét”, vagy „istenbizonyítékát”, amelyeket e bevezető mondat révén összefoglalóan *Quingus Viae* vagyis az Öt Út néven is emlegetünk. Ebben a tanulmányban azt a kérdést szeretném megválaszolni, hogy vajon valóban el lehet-e jutni ezen az Öt Úton Istenhez. Vagy kevésbé képszerűen, de talán pontosabban fogalmazva: vajon alkotják-e ezek az érvek Isten létének racionális bizonyításait,² azaz, igaz premissákból kiindulva, logikailag szűkszavú lépéseken keresztül jutnak-e el ehhez a kijelentéshez: Isten létezik.

Nem szabad ezt a kérdést összekeverni azzal a nagyság sokat vitatott problémával, hogy vajon maga Aquinói Tamás egyáltalán Isten létének bizonyítására *szándé-e* ezeket az érveket, sem azzal, hogy mindenki számára *meggyőző* lehetnek-e ezek az érvek, illetve hogy *hite számára* lehetnek egyáltalán meggyőzőek.³ Az érvek helyes, ill. hibás voltakak kérdése ugyanis független ezektől a problémáktól.

Egy matematikai tétel levezetése akkor is a tétel bizonyítása lesz, amely lehet helyes vagy helytelen, ha pl. a matematika tanár nem azzal a *szándékkal* adja elő diákjainak, hogy bizonyítsa számunkra a tétel igazságát, hanem mondjuk csak azért, hogy megismertesse őket ezzel a bizonyítással. Vagy esetleg helyes, hogy az a tétel, amelyet már régóta ismernek és elfogadnak, bizonyítható is. Továbbá egy ilyen levezetés lehet helyes akkor is, ha valakit nem *győz meg*, mondjuk pusztán azért mert nem érti: ezzel szemben egy helytelen bizonyítás is *meggyőzhet* valakit, aki egyszerűen nem veszi észre a hibát. Az érvek helyességének kérdése tehát megválaszolható nélkül, hogy előzetesen állást kéne foglalni a fent említett problémákban.

Mindenesetre, ezáltal élesen elválasztva az érvek helyességének kérdését attól, hogy *számunkra* meg-

győzőek-e az érvek, nyilvánvalóan fokozott figyelmet kell fordítanunk arra, hogy mindezekelőtt alaposan megértsük, miről is van bennük szó, nehegy az *ignoratio elenchi* nevű logikai hiba csapdájába esünk, azaz nehegy pusztán azért téjünk esetleg hibásnak egy érvet, mert nem értjük. Illetve hibásan értelmezzük, amire pedig — tekintettel arra, hogy az érvek keletkezése óta több mint hatszáz év telt el — igen jó esélyeink vannak. Az érvek helyességének megállapításához tehát nem esekély interpretációs, filológiai munka is szükséges, amely ráadásul nem megvereendő filozófiatörténelmi, kategóriatörténelmi tanulságokkal is szolgálhat.

Ez azonban nem jelenti azt, hogy mindaddig, amíg az interpretációs feladatát nem végzzük el tökéletesen és kimerítően, addig az érvek helyességéről nem lehet megalkozottan és helyesen dönteni. Hogy egy egy-igyük kis példával illusztráljam a helyzetet: abból, hogy „Béla agglégény”, valaki arra következtet, hogy „Béla nőlen”. Ha valaki ezt a következtetést arra a tényre hivatkozva próbálná meg cáfolni, hogy Bélának van egy barátja, és hogy így, jöllehet agglégény, nem nőlen, annak rögtön felrható, hogy nincs egészen tisztában az „agglégény” ill. a „nőlen” szavak jelentésével, és ezért ellenvetése egyszerűen irreleváns. Ezzel szemben ha valaki tudja, hogy csak olyasvalakire mondhatjuk, hogy agglégény, aki nőlen, az helyesen és megalkozottan mondhatja ki tételét, miszerint a fenti kis következtetés helyes. De ehhez nem kell okvetlenül azt is tudnia, hogy pl. a kinek nincs felesége, az nem feltétlenül agglégény,

¹ „Azt kell mondanunk, hogy Isten létét öt úton lehet bizonyítani.” Q. II, III. (A rovatásnak felőadását id. az tradíciómegnyezéken a tanárunk „egén”) *szinte szövegi szövegi* az a kérdés, foglaltatva meg a kérdést, hogy a bizonyítás megalkozottan szándékozik. (Ld. Kenny, 1. o. fenn) megalkozottan Kenny könyve kiváló áttekintést szolgál mindkét bokr az úvól.

² Ld. ehez pl. Valdey: Owens: *Completion*

mozgalma öten az első mozgaló, ahogy a bot sem mozog, csak azáltal, hogy mozgaló a kéz. Tehát szűkségéről eljuthunk valami első mozgalóhoz, ami semmi sem mozgó, és ezt mindentől Istennek gondolja.¹²

Az érv első premisszája világosan tűnik, és olyan, mint ami egy egészen hétköznapi igazságot állapít meg: ti. hogy vannak olyan dolgok, amelyek mozognak. Szt. Tamás példálja azonban első megé- gésesek meghökkenő: nem vagyunk hozzászokva, hogy amikor a kandallóban tizet fog egy fadarab, azt mondjuk, hogy az mozog: sőt annak, aki ezt mon- daná, azt is viláshozhatnánk, hogy ez nem igaz, a fa- darab nem mozog, hiszen egy helyben van. A min- demami nyelvhasználatban mozgáson általában csak valamilyen helyváltoztatást értenk. Az, hogy ez a la- tin „*motus*” szóval is így volt, és nem „a latin szó- nak van egy szélesebb jelentése”,¹³ egyértelműen kiderül a *Phizika*-kommentár egyik helyén: „... a Filozófus ugyanezt (ti. hogy a helyváltoztatás az első mindenféle mozgás közül) mutatja ki azáltal, amit azok mondanak, akik (csak úgy) általában észke- zőnségesen (*communiter et vulgariter*) beszélnek. Csak- is arról mondjuk ugyanis hogy mozog, ami helyvál- toztatás szerint mozog. Ha pedig valami egy hely- ben nyugszik, de mozog növekedés, vagy fogyás, vagy alternáció szerint, akkor azt mondjuk, hogy mozog valami módon, de nem egyszerűen (*simpliciter*).¹⁴ 13 A *motus* tehát Aquinói Tamás számára *terminus tech- nicus*, ami szélsőbb fogalom a pusztá helyváltoztatás- nál. Az arisztotelészi kategóriák közül háromban talál- hatunk mozgást s ezért „szűkségesszerű, hogy a mozgás- nak három faja legyen, ti. mozgás, amely a mennyiség- gesen van (növekedés, fogyás) és mozgás, amely a minőség- gesen van (ez az alternáció), és mozgás, amely a hely- gesen van, és ezt mondjuk hely- változtatásnak.”¹⁴ De Szt. Tamás — ebben is Arisz- totelészt követve — helyenként tágabb értelemben használja a *motus* szót, így is mint a *mutatio*, ill. *transmutatio* megfelelőjét, aminek értelmebe még a szabványtalan szerinti változás is beletartozik, azaz a keletkezés és pusztulás. Am ahog kiemelni, hogy a *motus* szigorúbb értelemben veszi, ott élesen elkül- ionít mind a keletkezéstől, mind a pusztulástól.¹⁵ Meg kell azonban említenem, hogy Szt. Tamás meg- különböztet *simplex* és *secundum quid* keletke- zést: utóbbira például az, hogy valami nem felébről feher lesz, ami pedig másról mint az alternáció para- digmája szerepel. A *simplex* keletkezés viszont megfajl a szabványtalan létrejövésének.¹⁶ Nos, mi- után legalább emyire tisztába jöttünk a *motus* fo- galmával, hogy tudjuk, milyen típusú jelenségekre vonatkozik, az első premisszát nyugodt lelkiismer-ettel elfogadhatjuk, mint ami tényleg egy egészen hétköznapi igazságot fejez ki.

Mielőtt azonban továbbhalanánk az érv elemzésé-

ben, és megvizsgáljunk a második, mint látni fogjuk, sokkal matematikusabb premisszát, érdemes elő- venni az érv *Summa contra Gentiles*-beli megfelelőjét. Egyrészt azért, mert ebben a megfogalmazásban sok- kal világosabb az érv alapvető szerkezete, másrészt mivel itt, két önmagában is bizonyításra szoruló pre- missza igazolására, az Első Út szövegében szereplő bizonyításokon kívül Szt. Tamás másokat is fölvo- natk.

Mindazt, ami mozog, valami más mozgalja. Az érzékek tanúsága szerint nyilvánvaló azonban, hogy van valami, ami mozog, mint pl. a Nap; tehát valami más mozgalja. Az a mozgató pedig vagy mo- zog, vagy nem. Ha nem mozog, akkor megvan a bi- zonyítandó kijelentés, hogy szűkségesszerű föltenniük valami mozdulatlan mozgatót, és ezt mondjuk Isten- nek. Ha pedig mozog, akkor más mozgató mozgalja. Tehát vagy a végtelenbe kell mennünk, vagy el kell érkeznünk valami mozdulatlan mozgatóhoz; de nem lehet a végtelenbe menni; tehát szűkségesszerű fölten- nünk valami első mozdulatlan mozgatót. Ebben a bizonyításban pedig két bizonyítandó kijelentés van, ti. hogy mindazt, ami mozog, más mozgalja, és hogy a mozgatók sorozatában nem lehet a végtel- lenbe menni.¹⁷

Ha áttekinthetleg elhagyjuk a két bizonyítandó pre- misszát, a bizonyítás elsőre valóban teljesen korrekt- nek tűnik:

1. Van valami, ami mozog;
 2. mindazt, ami mozog, valami más mozgalja;
 3. a mozgatók és mozgaltottak sorozata vagy vég- telen vagy nem;
 4. de ez a sorozat nem lehet végtelen;
- tehát: van egy első mozgató, azaz van valami, ami mozgat, és amit semmi sem mozgat.

Az érv azonban ebben a formájában nem korrekt. Lehetőséges ugyanis, hogy a premisszák igazsága mel- lett a konklúzió hamis legyen. Ha pl. vesszük *a-t* és *b-t*, úgy, hogy *a* mozogva mozgalja *b-t* és *b* is mozogva mozgalja *a-t*, akkor 1. nyilván igaz, 2. is teljesül minden mozgót, valamint fölle kibővíthető mozg- gató mozgat, 3. logikai igazság, tehát triviálisan igaz, 4. is teljesül, hiszen csak két mozgató és mo- zगतó van, a konklúzió ebben az esetben mégis ha- mis, hiszen *a-t* is *b-t* is mozgalja valami, tehát nincs „első mozgató”.

A megoldás talán az, hogy ki kell kötni

¹² I. K. Kenny, 7. o. Persze, ha Kennynek ez a megérgyzése csak arra vonatkozik, hogy „... az érv első premisszája az értelemben van szélesebb jelentésű, mint az *Summa contra Gentiles*”-ben, akkor triviálisan igaz. ¹³ In *Phys. VIII*, XX, 129, 2. C. ¹⁴ In *Phys. V*, III, 66, 3. K. ¹⁵ In *Phys. V*, II, 65, K. et scq. ¹⁶ In *Phys. V*, II, 66, 1. B.—E. ¹⁷ Scg. I, XIII.

mert lehet esetleg örvény is, noha ennek az ismerete is hozzáférhető az „egyetemes” szó jelentésének is- meretével. Az érv elemzésénél tehát igyekezzem mi- nál alaposabban és a szövegekkel jól alátámasztott érthetőséget adni, de ezekben az értelemezéseknél, mint látnuk, nem kell feltétlenül kimérteket len- nünk, és nem is lesznek azok, amennyiben ez túl messz- szre vezetne.

A *Summa Theologiae* öt érvén kívül különböző helye- ken Szt. Tamás egyéb érvet is felhasznál Isten létének bizonyítására, és ez az öt érv is, kisebbsé- gesebb módosításokkal vagy kiegészítésekkel előfordul más munkáiban is. Az Öt Út tehát tulajdonképpen egy egész érvcsaládnak az öt tagja, amelyen belül bizonyos logikai rokonsági viszonyok vannak. Ez az érvcsalád ráadásul az érveknek egy sokkal széle- sebb körét ölel föl, mint amely Szt. Tamás munkái- ban található, olyan érveket, amelyek között nem csak logikai, hanem történeti rokonság is van. A *Summa Theologiae* öt érvének ugyanez Aquinói Tamás ötlet- is hosszú története van. Az Öt Út mindegyike, régebbi filozófusoknál — elsősorban persze Arisztotelésznél — a logikailag nagyon hasonló szerkezeti érvből szá- mazik, vagy legalábbis ilyen régebbi, hasonló típusú érvék szolgáltatták hozzájuk az inspirációt.

Az első két érv értelmében Arisztotelésztől ered- ti a *Summa contra Gentiles* parallél érvét Szt. Tamás így is vezeti be: „Elsősor is azok az érvet vesz- zünk, amelyeket Arisztoteles vonhat föl Isten létének bizonyítására.”¹⁸ Ezek az érvék a *Phizika* VIII. és VIII. fejeletében találhatók, valamint a *Metaphizika* II. könyvében találhatók.¹⁹ A harmadik érv Avicennától származik, és már Moses Maimonides is fölhasználta.²⁰

A negyedik érvet a szakirodalomban általában plato- nikus eredetűnek könyvelik el, vagy legalábbis olyan- nak, mint amelyben Szt. Tamás a legtöbb engedélyt teszi, vagy kell hogy tegye az ideálmunkák, amelyet pedig Arisztotelész nyomán egyértelműen elvet.²¹ Az érv első pillanatára valóban roppant platonikus kitűnést, de azért elismérelhetjük majd fel szeretném hívni a figyelmet néhány dolagra, amely esetleg meg- ingathatja ezt a hagyományos álláspontot. Az ötödik érv *Summa contra Gentiles*-beli parallélját Szt. Tamás Damaszkuszi Szt. Jánosnak tulajdonítja (*De fide or- thodoxa* IIb. I. c. 3), de megjegyzi, hogy a Kommen- tátor (Averroes) is utal az évre a *Phizika* második könyvében.²² Sőt amikor Szt. Tamás maga komment-álja ezt a könyvet, az idevonatkozó érvék komment- táját azszal vezeti be, hogy Arisztotelész itt a *prout- dentia*, az isteni gondviselés kérdéseire utal, és ennek kimutatására előadja a *Summa Theologiae*-beli érv egy tömör, kiegészítést változatot.²³ A *Summa Theologiae* öt évre tehát egy történeti összehasonlítható elemzés keretében belül egy sor, eredetét és filozófiai hátterét tekintve megkülönböztethetően különböző érvet

rátámaszva. Az Öt Út elemzésénél ezért kívánót- leg Szt. Tamás szövegeire fogok támaszkodni, mivel az érvék korábbi változataival való összehasonlítható elemzés messze túlbőve egy ilyen tanulmány keretén, és ez az eredeti kérdés megválaszolásához nem is szűkséges.²⁴

Az öt érv kibővíthető, Szt. Tamásnál megtalálható variánsait is elősorban az értelmezés szempontjából veszem figyelembe, de bizonyos kiegészítő érveteket — amelyek szorosan kapcsolódnak a *Summa Theolo- giae*-beli érvéhez, és amelyek esetleg alátámasz- hatják, ill. megemlíthetik azokat — még főgok vizsgálni érvényességükre vonatkozóan is.

I

„Az első és legnyilvánosabb út az, amelyet a mozgásból ve- zünk. Bizonyos ugyanis, és az érzékek is tanúsítják, hogy van valami, ami mozog ebben a világban. Már- pedig mindazt, ami mozog, valami más mozgalja. Sem- mi sem mozog ugyanis, ha csak nincs potenciálisan előzőképp, ami jelle mozog. Valami pedig annyiban mo- zog, amennyiben aktualitásban van; mozgást ugyanis semmi más, mint valami potenciálból aktualitásként vezetni, azonban nem lehet valami potenciálból aktualitásként vezetni, csak egy aktualitáson lévő által- tól, ahogy az aktualitáson meleg, mint a tűz, a *fa*, amely potenciálisan meleg, aktualitáson melegé tesz, és ezáltal mozgató és mozgaltott legyen, vagy önmagát mozgassa. Szűkségesszerű tehát, hogy mindazt, ami mozog, valami más mozgalja. Ha tehát az, ami mozgalja, maga is mozog; szűkséges, hogy azt is valami más mozgassa, és hogy amazt megint más. Itt azonban nem lehet végtelen- be menni, mivel így nem lenne valami első mozgató és közelebbieképp semmiféle más mozgató sem, mivel a második mozgató nem mozgálna, csak azáltal, hogy

¹⁸ Scg. I, XIII. ¹⁹ Azt, hogy ezekkel az érvekkel maga Arisztotelész valóban mit szin- térezt, bizonytalan, természetesen egészen más kérdés. Ld. ehhez pl. Owens cikkét. ²⁰ E. Kenny, *Copenhagen*, Geach I, 9. ²¹ Scg. I, XIII, 25, 2. E. ²² In *Phys. VIII*, XX, 129, 2. C. ²³ In *Phys. VIII*, XX, 129, 2. C. ²⁴ In *Phys. V*, II, 65, K. et scq. ²⁵ In *Phys. V*, II, 66, 1. B.—E. ²⁶ Scg. I, XIII.

minden dolog úgy viszonyul az igazsághoz, ahogy a létéhez. A kommentárban ehhez a következő magyarázatot fűzi: „Mivel pedig úgy van, hogy azok, amik mások létökni, a legigazabban, következésképp, hogy minden dolog, ahogy a létéhez viszonyul, úgy viszonyul az igazsághoz. Azoknak ugyanis, amik nem mindig ugyanúgy vannak, az igazságnak sem marad mindig. És aminek ott van, azok igazságának is oka van. És ezért van, mert a dolog léte oka az ehhez igaz véleményének a dologról. Az igaz ugyanis ez a hamis nem a dolgokhoz van, hanem az elmélet, ahogy azt majd ugyanennek a VI. Könyvvel mondja Arisztotelész.¹¹¹”

Egyébként fel, hogy ezt úgy-ahogy értjük, de hogy jön ez a kitűzhető mértékű hazugsághoz?

Továbbá: a konklúzió része az, hogy Isten mindennek a létoka. De erre Szt. Tamás abból következtet, hogy ami egy F genusban a leginkább F, az oka annak, hogy a többi F, az többé ill. kevésbé F. Más helyeken viszont bizonyítja, hogy a létetés nem genus,¹¹² és hogy Isten nincs semmilyen genusban.¹¹³ Feloldható-e ez az ellentmondás? E tanulmány keretében köztudott a felsorolt kérdések egyike, nem tudok választolni, de ez nem is szükséges. Az érvről ugyanis e kérdésnek megválaszolása nélkül is megállapítható, hogy hibás. Ha el is fogadjuk ugyanis, hogy az inkább ill. kevésbé F tulajdonságát dologokról aszerint állíthatjuk, hogy inkább ill. kevésbé F-ek, hogy mennyire közelítik meg azt, ami a leginkább F, sőt ha azt is elfogadjuk, hogy ez minden F genusra így van, tehát ha el is fogadjuk, hogy

(1) minden F genusban van valami leginkább F (amiből viszonyfura inkább vagy kevésbé F-ek az F tulajdonságát dologok)

(2) van valami, ami minden F genusban a leginkább F.

Továbbá abból, hogy

(1') minden F genusban van valami leginkább F, ami az oka minden F-nek

nem következik, hogy

(2') van valami, ami minden F genusban a legsinkább F, és oka minden F-nek.

Ez megint csak egy kvantorúszáratás, aminek megvan az az érdekessége is, hogy az univerzális kvantor egy prediktművelőző kvantifikál. Ettől azonban a következtetés még ugyanúgy hibás. Abból például, hogy egy iskolai országban van olyan gyerekek, akik legmagasabb, van, aki a legkövetelebb és van, aki a legkisebb, nem következik, hogy van olyan gyerek, aki a legmagasabb, legkövetelebb és legkisebb. A Negyedik

Út szövegében annak minden bomlathozsága és talánva ellentéte ez a típusúba egyértelműen föltételezett: az inkább ill. kevésbé jó, igaz, nemese dolgokat aszerint mondjuk hiányoznak, hogy mennyire közelítik meg azt, ami a legjobb, illetve azt, ami a legigazabb, és azt, ami a legnemesebb, tehát van valami legjobb, és van valami legigazabb, és van valami legnemesebb, amiből viszont nem következik, hogy van valami, ami egyszerre a legjobb, legigazabb és legnemesebb.

Úgy tűnik, hogy az érvet ettől a kritériától legfeljebb úgy lehetne „megmenteni”, ha az első két premisszában foglaltakat eleve úgy értjük, hogy valamit aszerint mondunk inkább vagy kevésbé jónak, igaznak, ill. nemesebb, hogy mennyire közelíti meg azt, ami a legjobb, legigazabb és legnemesebb. Ez az értelmezés viszont csak akkor fogadható el, ha eleve elfogadjuk a bizonyítandó tételt, nevezetesen hogy van valami, ami egyszerre a legjobb, legigazabb és legnemesebb. Egy ilyen mentési akció tehát csupán átvárási köztűz az egyik logikai hibát egy másikká: a *non sequitur* egy *petitio principii*-vé. A Negyedik Út tehát nem elégséges egy *primum ens* létezésének a bizonyításához.

V

...Az Ötödik Út a dologok korlátjának vizsgálata. Azt látnuk ugyanis, hogy bizonyos tudattal nem rendelkező dolgok, tudnivalók a természet testek, valami cél szerint működnek, ami nyilvánvalóan abból, hogy mindig vagy többnyire ugyanazon a módon működnek, és az következik, ami a legjobb, amiből nyilvánvaló, hogy nem véletlenül, hanem valami szabályszerűséggel működnek. De azok, amik nem rendelkeznek tudattal, nem rendelődnek a cél felé, ha csak nem triviális okai valami tudatos és intelligens lény, mint az újászó a nyúlással. Tehát van valami intelligens lény, amely minden természetű dolgot a célra irányít, és ezt mondjuk Istennek.¹¹⁴

Az érv első premisszája, eltekintve az eddigi érvektől, nem egy triviális, egyértelműen mindenki számára elfogadható igazságot fejez ki. Marga Szt. Tamás is tisztában volt ezzel, hogy bizonyítása során. A *Summa contra Gentilem*ban például egy egész fejezet szentel annak, hogy behatárolja, hogy minden ágens valami cél szerint tevékenykedik.¹¹⁵ Sőt, a köztudott fejezet érve is ezt a kijelentést támogatja, ahol azt ígylezik bizonyítani, hogy minden ágens valami cél szerint tevékenykedik.¹¹⁶ Az e két fejezetben felvontakozt érvek részben reprodukálják Arisztotelész *Fizikájának* bizonyos érveit,¹¹⁷ amelyekkel a

¹¹¹ In Met. II, 1, 23, 4–H.
¹¹² In Met. V, 1, 10, 4–I. K. S. G. I. XXXV.
¹¹³ S. G. II, 1, 1.
¹¹⁴ S. G. III, 1, 1.
¹¹⁵ S. G. III, 1, 1.
¹¹⁶ In Met. II, XII, 1–17.

kátuma: tehát azt, ami a legnemesebb, tekintjük a meleg okának minden meleg testben.¹¹⁶

Milyen típusú oksági viszonyról van itt szó? A Negyedik Út konklúziójának része az, hogy Isten minden dolog létezésének oka. A Harmadik Út tárgyalásánál viszont már látnuk, hogy Isten mint *causa efficiens* tartja fenn a teremtmények létét. Ezt az is megértsük, hogy amikor Szt. Tamás azt a tételt bizonyítja, miszerint Isten léte (*esse*) azonos a lényével (*essentia*), arra hivatkozik, hogy „aminek a léte más, mint a lényege, annak valami más okozza a létét; ezt azonban nem lehet mondani Istenről, mivel Istent az első hatókának mondjuk”.¹⁰⁶

„A legjobb”. A legjobb halerna pl. minden valószínűség szerint nem a legjobb népszerűségi ököly. Fel kell tehát tételünk, hogy van valami abszolút szempont, amelynek révén megállapítható a jobb és kevésbé jó dolgok egy univerzális skálája. De vajon végérvényesen ez különböző abszurditásokkal mentesen úgy, hogy bármely tetszőleges dolog elhagyható legyen egy ilyen univerzális skálán?

A Negyedik Út szövegében szereplő példa is, a tűz, mint a meleg oka a meleg testekben, a hatóokok közé tartozik.

A dolgokban kitűzhető mértékben megtalálható, nem essenek különbségek a tulajdonságok között, azok a dolgok, amelyeknek ezek a tulajdonságok essenek állás tulajdonságai, mint hatóokhoz közzé.

A Negyedik Út tehát csakúgy mint az előző három érv, szintén a hatóok fogalmával operál, és csak annyiban és oly módon tér el a Szt. Tamás formájától, leírta, amennyiben a hatóok fogalma feltételezi azt, ti, amennyiben a hatóok az, ami aktuálisan rendelkezik valami formával, és ezért képes ezt a formát valóban máshan, aminek az anyaga képes ezt a formát recipiálni, azaz ami az adott forma szempontjából potenciáltságban van.¹⁰⁷

Ha azonban a második premissza csak bizonyos esetekben igaz, hogyan dönthetjük el, hogy legalább a szövegben felsorolt predikátumok esetében igaz-e?

Ezek között találunk ott vannak az egyébként is sok filozófiai és logikai zűrzavart okozó predikátumok, ha ugyan predikátumok egyáltalán, az „igaz” és a „létezik”.

Egy hát van okunk azt hinni, hogy a Negyedik Út semmivel sem tételez fel inkább valamilyen „lapangó platonizmust” vagy hasonló községet Aquinói Tamásban, mint akármelyik másik érve, és legalábbis úgy tűnik, hogy igen kemény fába vágja a fejszéjét, aki ezt az érvet az ideátama való redukálással próbálja meg kritizálni. Jónagamb mindenesetre semmi féle hasonlónal nem próbálkozom, különös tekintettel arra, hogy az argumentum érvényességének kérdése — noha mint látni fogjuk, az érv még jó pár nyitott kérdést tartogat — sokkal egyszerűbben megválaszolható.

Az érv első premisszája mindenesetre igaz. Valóban vannak inkább és kevésbé jó, ill. nemese dolgok. De ezután kezelletet veszi a kérdések sorozata. Először is, rögtön adódik egy kis zűrzavar abból, ha a dologokat minden további specifikáció nélkül próbáljuk meg rangsorolni aszerint, hogy jobbak ill. kevésbé jók. Hogy Komy kérdését idézzem: „egy jó viziből jobb vagy rosszabb, mint egy jó naplemente zivó? Ha azonban az ilyen abszolút kérdéseket elkerülendő megadjuk, hogy mi szerint rangsoroljuk a dolgokat, de több ilyen rangsorolási szempontot is megengedünk, akkor nagyon sokféle dologról deríthet ki, hogy az

¹⁰⁶ S. G. II, 1, 1, 1.
¹⁰⁷ E. találatok alapján csak azazt igazságtól ki, hogy ami egy dologban a dolog essentiajánál formál van, azt úgy a dolog essentiajánál, principiummal összekapcsoljuk. It. a formája ill. az anyaga, ha van anyaga, vagy valami különleges, mint *causa efficiens*.
... Barant, azt egy dologban annak essentiajánál kétféle van, az szubsztancia, vagy egy dolog essentiajánál principiummal összekapcsoljuk, mint a sajátos accidentia (szubsztancia principiummal összekapcsoljuk, mint a sajátos accidentia).
... Barant, azt egy dologban annak essentiajánál kétféle van, az szubsztancia, vagy egy dolog essentiajánál principiummal összekapcsoljuk, mint a sajátos accidentia (szubsztancia principiummal összekapcsoljuk, mint a sajátos accidentia).
... Barant, azt egy dologban annak essentiajánál kétféle van, az szubsztancia, vagy egy dolog essentiajánál principiummal összekapcsoljuk, mint a sajátos accidentia (szubsztancia principiummal összekapcsoljuk, mint a sajátos accidentia).
... Barant, azt egy dologban annak essentiajánál kétféle van, az szubsztancia, vagy egy dolog essentiajánál principiummal összekapcsoljuk, mint a sajátos accidentia (szubsztancia principiummal összekapcsoljuk, mint a sajátos accidentia).
... Barant, azt egy dologban annak essentiajánál kétféle van, az szubsztancia, vagy egy dolog essentiajánál principiummal összekapcsoljuk, mint a sajátos accidentia (szubsztancia principiummal összekapcsoljuk, mint a sajátos accidentia).
¹⁰⁸ S. G. I, 1, 1, 1.
¹⁰⁹ S. G. I, 1, 1, 1.
¹¹⁰ In Met. IV, 1, 1, 1.

hausa szűkségszerűen, de mégse valami cél szerint történjen.

Szt. Tamás a *Finis-kommentárban* — természetesen itt is Arisztotelész fejtegetéseit követe — egy teljes lektorát szerent egy hosszabb érvelés előadásának, amellyel, úgy tűnik, előbbi lehet, és annálval, ill. amelyhez hasonlóval, állítása szerint bizonyos filozófusok előbbi próbálták, hogy a természet valamely cél szerint működik.

Az érvelés szerint azok a jelenségek, amelyekre hivatalozni szoktak, akik azt állítják, hogy a természet valami cél szerint működik (pl. hogy míg az állatok fogak szélesek és így kiválóan alkalmasak a rágásra, úgy, mintha épp a célból lennének ilyen formájúak), nem bizonyítható a természet célszerűségét.

„Némiykor azt találjuk ugyanis, hogy a természet bizonyos működésből származik valami haszon (*utilitas*), ami azonban nem célja annak a természeti működésnek.” Amikor pl. esik az eső, nem igaz az, hogy avégett esik, hogy nőjön a gabona, hanem ez az anyag székségszerűsége miatt (*propter necessitatem materiae*) történik. Szűkségszerű ugyanis, hogy a Nap által fellelőített vízből fölcsúszjon a pára, amely fölfele — távol lévén attól a helytől, ahol vízszerveződnék a Nap sugárát — hőt veszít, és így székszerűvé válik. Szűkségszerű (*congelat*) és ismét vízre alakuljon. Amikor pedig ez megtörténik, székségszerű, hogy a víz lehulljon a súly miatt (*propter gravitatem*). . . . S míg ez történik, ehhez járul (*accidit*) hogy nő a gabona, de nem avégett esett, hogy nőjön. Az is megtörténik ugyanis, hogy az eső miatt elpusztul a gabona, pl. amikor ószezonytlik a víz egy helyen. De ekkor sem igaz az, hogy avégett esik, hogy a gabona elpusztuljon, hanem ez véletlenül esik meg (*casu accidit*) amikor esik az eső, és ugyanezen a módon, úgy tűnik, véletlenül esik meg, hogy a gabona gyarapodik, mikor esik az eső. Előbbi úgy tűnik, semmi sem akadályozza meg, hogy ez így legyen az állapot részben is, amellyelről úgy látszik, hogy valami cél szerint vannak így elrendezve (*quae videtur esse sic dispositae propter aliquam finem*). . . . Így pl. azt lehet mondani, hogy az anyag székségszerűségéből (*ex necessitate materiae*) adódik, hogy az állatok fogak élesek, és így alkalmasak a rágásra, míg a hátsók szélesek, és így alkalmasak a rágásra. De nem avégett ilyenek, hogy alkalmasak legyenek ezekre a célokra. Arra az ellenvelésre pedig, hogy az ilyenféle alkalmaság, mivel gyakran tapasztalható, a természet műve kell hogy legyen (*comensis est esse a natura*), az így módon érvelők ezt válaszolják: a világ létrejöttkor a nagy elem összevegyülve a legkülönbözőbb elrendezéssel (*dispositio*) birtó dolgokat hozott létre. Ezek közül némelyekben minden olyan megfelelőre sikerült bizonyos hasznos funkciók el-

látására, mintha éppen a célból lettek volna csinálva. A későbbiekben pedig csak ezek maradtak fenn, mert a fennmaradásra alkalmas *dispositio*val rendelkeztek. Ezt a *dispositio*t azonban nem valamely cél szerint tervező ágensől (*ab aliquo agente intentione finem*) nyerték, hanem véletlenül.¹¹⁷ Amelyek pedig nem rendelkeztek ilyen *dispositio*val, azok elpusztultak, amint Empedoklész mondotta, hogy kezdőben keletkeztek olyan lények, amelyek egyik részből maradtak, másik részből embeerek voltak.”

Ez lenne tehát röviden a Szt. Tamás által előadott érv a természet célszerűsége ellen.

Ő maga ezt így válaszolja meg: „De megfontolandó ebben az érvelésben, hogy nem jó példát (*exemplum incommensuris*) választ. Mert jóllehet az ésofok székségszerű oka van az anyag részéről, mégis valami célra irányul, ti. a keletkező és a pusztuló dolgok megőrzésére, avégett van ugyanis keletkezés és pusztulás itt a földi dolgokban, hogy lelték szakadatlan megőrződjön (*in conservatur partium esse in eis*). A gabona növekedését tehát helytelenül veszik a példában, mivel átláthatos okot paritiháris életfaktushoz hasonlítanak. De az is megfontolandó, hogy az esőből többnyire a földi dolgok növekedése és megőrzése származik, míg a pusztulásnak inkábbban. Tehát jóllehet az eső nem a pusztulások végett van, nem következik azonban, hogy nem a megőrzésük és növekedésük végett van.”

Az érvelés szerint tehát vannak olyan dolgok, amelyek nem véletlenül, hanem székségszerűen, de mégse valami cél szerint történnek, mint pl. az, hogy esik az eső. Ehhez ugyan esetlegesen járhat valami *utilitas*, pl. a gabona növekedése, ez azonban nem jelenti azt, hogy az eső avégett esik, hogy nőjön a gabona.

Szt. Tamás ellenvételei mindössze annyit implikálnak, hogy az érv elégtelen annak bizonyítására, hogy a természet nem működik valami cél szerint, mivel attól, hogy valami székségszerűen történik, még lehet-seges, hogy valami célra irányuljon. Azonban annak kimutatása, hogy mindaz, ami nem véletlenül történik, az ténylegesen valami cél szerint történik, már Szt. Tamás feladata. Amíg ezt nem bizonyítja, addig nem zárhatja ki élve annak a lehetőséget, hogy valami ne véletlenül, hanem székségszerűen, és mégse valami cél szerint történjen. Míg pedig Szt. Tamás előbb idézett érvelés — amellyel azt igyekszik bizonyítani, hogy minden, ami a természet által történik, az valami cél szerint történik — az I. premiszájára csakis a lehetőség előzetes kizárásán fogadható el. Az, amivel Szt. Tamás megpróbálja alátámasztani az

Filozófus — vitaközvea reghbbi természetfilozófusoktól, pl. Empedoklésszel — azt igyekszik bizonyítani, hogy a természet valami cél szerint működik. A kommentár szövegében Szt. Tamás részint rekonstruálja ezeket az érveket, részint maga is vitaközi az ellentmondó álláspont képviselőivel. A természet cél szerint működése, ill. a természet jelenségek teleologikus magyarázatának problémája körül viták azóta is zavartalanul dúrnázanak.

Mivel nem szeretünk belevezetni e viták dzsungeléjébe, sőt a dolgozat kereteit meg csak az Aquinói Tamás szövegében fellelhető érvek és ellenérvek szisztematikus tárgyalását sem engedélyezük, ezért ezek közül mindössze azokkal fogok foglalkozni, amelyek megjelölés szerint a legszorosabb és leggyértelemfűbb összefüggésben vannak az Ötödik Ut szövegével.

Előbb azonban tisztázni kell egy, az érv szövegével kapcsolatos problémát. Az érv második mondatának ugyanis két, nyelvtaniilag és logikailag igencsak különböző variánsa is van. Kemny, aki az 1952-es Marcteti-féle kiadást használja, a számnakra érdekes helyen a kiadókező szöveget adja meg: . . . „odam modo operantur, et consequuntur id, quod est optimum.” Itt Ezt használta fel a fordításban: . . . „ugyanazon a módon működnek, és azt követik, ami a legjobb.” Az általam használt 1612-es kiadás szövegében azonban ezen a helyen ez áll: . . . „eodem modo operantur, ut consequuntur id, quod est optimum”, ami magyarul így hangzik: . . . „ugyanazon a módon működnek, hogy azt kövessék, ami a legjobb.” A dolgot az teszi igazán pikánsná, hogy Kemny — számonmra megmégnyarabhatatlan módon — erre a szövegcserezt a fordítást adja: . . . „et in the same manner to achieve what is best”, azaz . . . „ugyanazon a módon működnek, hogy elérjék, ami a legjobb”.

Nem kétsésem meg előttem, hogy melyik változat „az igaz”, de amint bizonyos, hogy az 1612-es kiadás szövege (és Kemny *fordítás*) szerint az érv első premiszájának indoklása mindössze a *peritio propositi* egy klaszrus eseté lenne. Csakis akkor fogadható el ugyanis igaznak azt, hogy „a természetnek teslel. . . mindegy. . . ugyanazon a módon működnek, hogy azt kövessék, ami a legjobb”; azaz, hogy avégett működnek mindig ugyanazon a módon, hogy azt kövessék, ami a legjobb, ha élve elfogadjuk, hogy valami végett, tehát „valami cél szerint működnek”, vagyis ha élve elfogadjuk igaznak az első premiszáját.

A magam részéről azért választottam a Kemny által megadott szövegváltozatot, mert alban nem merül fel ez a probléma.

Ebben a változatban ugyanis az első premiszáját két egymástól logikailag független kijelentés követi, am-

lyek egyikeként elfogadása sem térlezi fel székségszerűen az első premiszá igazságának előzetes elfogadását. Az egyik kijelentés az, hogy minden természetes test mindig, vagy többnyire ugyanazon a módon működik, a másik pedig, hogy minden természetes test azt követi, ami a legjobb. A második kijelentés első pillanatra egyáltalán nem tűnik planzibilisnek, sőt talán nem is egészen világos, hogy mit kell rajta értenünk. Mivel az ezzel kapcsolatos fejtegetéseim tárgyalás meghaladná a tanulmány kereteit, ezért a továbbiakban nem foglalkozom ezzel a kijelentéssel.

Az első kijelentés azonban világos, és nyilvánvalóan igaz is: ha elfogadjuk egy földent követő, az mindig leszik, nyáron rendszerint hőség, télen rendszerint hideg, van, stb.¹¹⁸

Ez a kijelentés ráadásul, amely lényegében azt állítja, hogy „minden, ami természet szerint történik, az vagy mindig, vagy gyakran történik”, ebben a formában a *Finis-kommentárban* megtalálható egyik érv¹¹⁹ egy premiszájára, amellyel Szt. Tamás — Arisztotelész követve — azt igyekszik bizonyítani, hogy „minden, ami természet által történik, az valami cél szerint történik”, és amely így szól: „Mindem ami történik, az vagy véletlenül, vagy cél szerint (*propter finem*) történik. Amik ugyanis (a cselekvő) szándékos kívüli esetek meg (*accidit propter intentionem finis*), azokról azt mondjuk, hogy véletlenül esnek meg; de lehetetlen, hogy amik mindig, vagy gyakran történnek meg, azok véletlenül essenek meg. Tehát amik mindig, vagy gyakran történnek meg, azok valami cél szerint történnek. Tehát minden, ami természet által történik, az valami cél szerint történik.”

Az érv menete tehát a következő:
1. Minden, ami történik, vagy véletlenül, vagy valami cél szerint történik.
2. Ami mindig, vagy gyakran történik, az nem véletlenül történik.
3. Ami mindig, vagy gyakran történik, az valami cél szerint történik. (1-ből és 2-ből)
4. Ami természet által történik, az mindig, vagy gyakran történik.
5. Ami természet által történik, az valami cél szerint történik. (3-ból és 4-ből)

Az érv logikai szerkezetét tekintve korrekt, a konklúzió valóban következik a megadott premiszákból. Az I. premiszá azonban, úgy tűnik, nem igaz. Lehetőség ugyanis, hogy valami ne pusztán véletlenül,

¹¹⁷ Kemny, 96. o.
¹¹⁸ Pl. Sg II. III: Q V: Q VI.
¹¹⁹ Vö. in Phys II. XIII. 26. 1. A–D.
¹²⁰ In Phys II. XIII. 26. 1. A–D.

hogy létező, kétféleképpen mondjuk (*ens dupliciter dicitur*). Ez az egyik módon a dolog létező voltát (*entialem rei*) jelöli, amint az a tíz predikamentum szerint megszokt. Es így felsorolható (*conventur*) a dologgal. És ezen a módon semmiféle *privatio* nem létező. Tehát a rossz sem.

A másik módon aszerint mondunk valamit létezőnek, hogy az a kijelentés igazságtól jelöli, mely igazság a kompozíciónál áll, és amelynek a jelle ez az ige: van (ti. mint Kopula, ahogy pl. ebben a mondatban: Socrates est homo). És ez az *van*, amely arra a kérdésére felel, hogy *van-e*. És így mondjuk a valóságokról is, hogy *van szemben*, és bármint más *privatio*-ról. És ezen a módon mondjuk létezni a rosszat is. E megkülönböztetés igazolására révény pedig, némi-lyek, arra gondolva hogy bizonyos dolgokat rossznak mondunk, vagy hogy azt mondjuk, hogy van rossz a dolgokban, azt hitük, hogy a rossz valamiféle dolog.¹²⁹ A rossz tehát csak abban az értelemben mondható létezőnek, hogy bizonyos dolgokról igaz, hogy rosszak. Hasonló a helyzet mindentelké egyébr *privatio*, azaz megfosztottság, vagy hiány esetében. Ezt erősíti meg a *Metafizika*-kommentár szövege is: Szt. Tamás minthán itt is megkülönbözteti ezt a két módot, amely szerint valamit létezőnek mondunk: és ezt részletebben is kifejti, ezt írja: „Az mondjuk ugyanis, hogy a valóság van a második módon, azért mert igaz a kijelentés, amely által valamit valának mondunk.”¹³⁰

Mivel azonban Isten létezéséről csak ezen a módon tudhatunk (ami persze nem jelenti azt, hogy Szt. Tamás szerint Isten csak ezen a módon létezik), ez azt jelenti, hogy az Isten létezésének bizonyítására felhozott érvek csak ebben az értelemben bizonyíthatók, hogy van Isten. Következésképpen az érveket nek az Isten bizonyításaink, hogy van valami, amiről az „Isten” *prebédium* igaz.¹³¹ Ha tehát pl. az Első Út bizonyítja, hogy van valami, ami mozdulatlanul mozog, akkor az érv utolsó lépése ezek szerint az, hogy arról pedig igaz az érv Isten, tehát van Isten. Így az előbb felsorolt értelemszerű lehetőségek közül, úgy tűnik, az első a helytálló. Azonban, hogy ezt az utolsó lépést logikailag, korrekt módon egyáltalán meg lehessen fogalmazni, ahhoz az kell, hogy az érv „automatikus” azt bizonyítsák: *egyélen* olyan dolog van, amelyről aztán az utolsó lépésben azt állíthatjuk, hogy Isten. Egyébként ugyanis meg sem lehet konstruálni helyesen ezeket a referáló kifejezéseket, hogy „az első mozogtó”, „az első hatóok” stb., amelyek viszont szükségesek ahhoz, hogy az utolsó lépésben értelmesen és egyértelműen állíthassunk pl. azt, hogy „az első mozogatóról igaz az, hogy Isten”. Pontosán úgy, ahogy ahhoz, hogy értelmesen és egyértelműen állíthassunk azt, hogy „El fogom adni a

kocsimat”, szükséges, hogy egyáltalán legyen kocsim, és hogy pontosan egy legyen.

Az érvek azonban adott formájukban legfeljebb annyit bizonyíthatnak volna, hogy van *legáltal* egy olyan F, amelyről igaz, hogy Isten. További bizonyításokat kell tehát fölvenni, hogy az érvek azt bizonyítsák, hogy *egyetlen* ilyen F van. Az első három érvben ez, úgy tűnik, simán meg is oldható. Az „x hatóoka vanak” relációra vonatkozó kikötések közé a tranzitivitáson és irrelexivitáson kívül fel kell venni, hogy „minden efektnak egyetlen közvetlen hatóoka van”, és hogy „az olyan hatóok, amelyek nem hatóoka semmi, az mindennek hatóokai”. Ezek után, ha bizonyítani azt, hogy van valami hatóok, amelynek nincs hatóoka, akkor e kikötések teljesítése automatikusan biztosítja, hogy csak egy ilyen legyen, és így erre már hivatkozhatunk, mint „az első hatóok”-ra. E kikötések közül az első *expressis verbis* megállapítjuk a *Metafizika*-kommentárban.¹³² A másodikról pedig joggal feltételezhetjük, hogy Szt. Tamás magától értetődően vette.¹³⁰ Az utolsó két érvben, úgy tűnik, nem tudunk hasonló kikötéseket tenni a *pertho principii* veszély nélkül.¹³¹ Azonban, ha sikerülne is minden egyes érvet úgy módosítani, hogy *egyetlen* olyan F létezését bizonyítsa, amelyről aztán az utolsó lépés szerint igaz az, hogy Isten, ezzel a lépéssel akkor is lenne még némi gond.

Egyrészt: ha mind az öt érv kritikan-kritikán bizonyítaná is valaminek a létezését, amiről igaz, hogy Isten, ez még nem jelentené azt, hogy van valami, amiről igaz, hogy Isten. És létezését mind az öt érv bizonyítja. (A kedves olvasó gondoldom már nagy rutinnal itt is felismeri a kvantorszintézisét.) Ehhez bizonyítani kéne, hogy mind az öt érv *egyanymint* a létezését bizonyítja, tehát hogy az első mozgató azonos az első hatóokkal és a *per se* szükségszerű létezővel és így tovább. Azt is érdemes megjegyezni, hogy önmagában még ez sem garantálná, hogy egy Isten van. Mert jóllehet az öt érv mind egyélen Istennek, sőt ugyanannak az egy Istennek a létezését bizonyítaná, ez azonban még nem zárja ki, hogy esetleg több Isten is legyen, hogy legyenek ezen kívül más Istenek is. Másrészt: ha az öt érv mind-

¹²⁹ Q. XIVIII. 2. ad. 2^{um}.
¹³⁰ In Meta V. IX. 66. 1. c.
¹³¹ „Az isten létezésében nem Istenről állítunk valamit, hanem magát a természet állítjuk, isten létezését azt jelenti, ez „egy az Isten”, Cench 2. p. 57. Ezan elemzés szerint azt jelenti, „Isten” az tulajdonnév: „... hoc nomen Deus, est nomen appellativum, & non proprium, quia significat naturam divinam. ...” Q. XIII. IX. ad 2^{um}. Ennek megfelelően a „Deus est” kijelentés logikailag nem ugyan olyan típusú, mint a „Socrates est” kijelentés. Valamennyi szerint Kemény egyébként sokáig ezen a ponton tévedt saját álláspontjának kifejtésében. Kemény, 1981, 298. q. Különösen 389–390. o.
¹³² In Meta V. IX. 66. 1. c.
¹³³ Vö. Szt. II. XV. q. Quia vero...
¹³⁴ Vö. Szt. II. XV. q. Quia vero...
¹³⁵ Itt a Szentekről Ti. előadást (66. o.). Azt itt hallhatnánk megfogalmazni aklématiszt: az Oroszi Urak, gonddaloma a kedves olvasókat biztatam.

1. premisszát — ti. hogy ami (a cselekvő) szándékán kívül történik, arról azt mondjuk, hogy véletlenül történik — tulajdonképpen csak az 1. premissza egy újrafogalmazása. Ugyanis az, hogy ami a cselekvő szándékán kívül, azaz nem valami cél szerint történik, az véletlenül történik, logikailag ekvivalens azzal, hogy minden vagy valami cél szerint, vagy véletlenül történik.

Ebben a megfogalmazásban azonban ez a kijelentés mégis sokkal kézenfekvőbbnek tűnik. Ha pl. valaki azzal a szándékkal megy ki a kertjébe, hogy felüssa a földet, és kinoszt talál, tehát nem azzal a szándékkal ásoit, hogy kinoszt találjon, arról azt mondjuk, hogy véletlenül találta a kinoszt.¹³³

Ha tehát elete olyan dolgokról van szó, amelyek egy valamilyen szándékkal, valami cél szerint cselekvő ágens tevékenysége révén történnek, akkor az 1. premissza valóban kézenfekvően igaznak tűnik. A baj azonban ott van, hogy ez a premissza csakis ilyen esetekben tűnik ilyen kézenfekvően igaznak. Amíg ugyanis nincs behívóytra, hogy minden, ami természet által történik, valami cél szerint történik, addig nem lehet kijelteni annak a lehetőséget, hogy valami ne véletlenül, hanem a természet által szükségszerűen történjen, és mégse valami cél szerint.¹³⁴ Azt viszont éppen ennek az érvnek kéne bizonyítania, hogy minden, ami a természet által történik, valami cél szerint történik, ezért az az, amit nem lehet előre feltenni a bizonyításban.

Aqumini Tamásnak ez az érve tehát nem elégséges az Orókik Út első premisszájának igazolására. Ebből persze nem következik, hogy ez a premissza hamis. Könnyen belátható azonban, hogy az érv az első premissza igaz ill. hamis voltától függetlenül hibás. Az első premissza szerint vannak bizonyos tudattal nem rendelkező dolgok, ti. a természetes testek, amelyek valami cél szerint működnek. A második premissza szerint tudattal nem rendelkező dolgok nem tudhatnak valami cél felé, ha csak nem irányítja őket valami tudatos lény, tehát

1. minden tudattal nem rendelkező, valamilyen cél szerint működő dolgot valami tudatos lény irányít a célra.

Ebből azonban (megha *van*uk is ilyen természetű dolgok) nem következik, hogy
 2. van valami tudatos lény, amely minden tudattal nem rendelkező, valamilyen cél szerint működő dolgot a célra irányít.

Pontosan úgy, ahogy pl. abból, hogy egy autóversenyen *normál* bizonyos tudattal nem rendelkező dolgok, amelyek valami cél szerint működnek, ti. az autók, amelyeknek a célja kell szállítani a versenyzőket;

valamint abból, hogy az autók nem mennek a cél felé, ha csak nem irányítja őket egy vezető, tehát hogy
 1. minden autónak van egy vezetője, aki a cél felé kormányozza, nem következik, hogy
 2. van egy vezető, aki minden autót a cél felé kormányoz.

Ez megint csak a már ismertsé kvantorszintézisi hibája. Az Orókik Út tehát nem elégséges annak bizonyítására, hogy van valami *primum gubernans*, aki mindent valami cél felé kormányoz.

Égészétől foglatkozni kell az érvek — szemmel láthatóan logikailag azonos típusú — utolsó lépésével.

Az öt érv mindegyike eddig mindössze annyit bizonyított volna, hogy van valami, aminek egy ilyen is ilyen F predikátum megfelelő; tehát hogy van valami *motens immobile*, azaz valami, ami mozgat és nem mozgatható, valami *primum efficiens*, azaz valami hatóok, amelynek semmi sem hatóoka, és így tovább. Az érvek utolsó mondata mondja ki azt, hogy aminek ez az F megfelelő, az Isten; tehát mivel van valami, aminek ez az F megfelelő, van Isten. Ezzel bizonyított nyerne a bizonyítást kívánó kijelentés.

De ennek az utolsó lépésnek nem egészen egyértelmű a logikai szerkeze. Nem egészen világos, hogy az érvek végén található „et hoc dicitur Deus” fordulatot, és megfelelő változatait hogyan kell értelmeznünk. Ugyanis több, logikailag igencsak eltérő értelmezés is lehetséges:

1. értől, amiről igaz az, hogy F, igaz, hogy Isten
2. ez, amiről igaz, hogy F, azonos Istennel
3. ez, amiről igaz, hogy F, azonos azzal, amiről igaz, hogy Isten.

Megkönyöriti a választást, hogy a *Summa Theologiae* egyik helyéről meg tudhatjuk, hogy Szt. Tamás szerint nem akármilyen módon tudhatunk Isten létezéséről: „azt, hogy valami van, kétféleképp mondjuk (*esse dupliciter dicitur*). Ez az egyik módon a kijelentés kompozícióját jelöli, amit a jellek végez, összekötve a predikátumot a szubjektummal. Első módon végre tehát a létezését (*esse*), nem vagyunk képesek ismereni Isten létezését (*esse Dei*), ahogy a leánygét sem, hanem csak a második módon.”¹³⁵

Erről a megkülönböztetéséről bővebbet is meg tudhatunk egy másik helyen, ahol arról van szó, milyen értelemben mondhatjuk, hogy létezik a rossz: „... azt,

¹²⁹ Vö. In Meta V. III. 58. IV. C–H.
¹³⁰ Vö. Kemény, 106. o.
¹³¹ Q. III. 4. ad. 2^{um}.

egyike olyan lenne is, hogy a megadott premisszák-
ból következne, hogy van egy olyan F, és hogy pon-
tosan egy olyan F van, amelyről aztán az utolsó
lépés szerint igaz lenne, hogy Isten, az érvet nyilván
tönkretelhetné, ha az érvről figyelemmel kísérhetné,
hogy van valami, amiről igaz hogy F, de nem igaz,
hogy Isten, vagy hogy több olyan dolog is van, amely-
ről igaz, hogy F. Ahogy pl. kiderült, hogy Szt. Tamás
szórt a levegőről, vagy a lelkekről is igaz az, hogy
mozgathat, anélkül hogy mozgathatóának. Az ilyen-
fajta lehetőségek kizárása végezt nyilván tovább kel-
lene specifikálni F-t. Az Első ¹²² premisszái közé pl.
olyan kijelentésekkel is fel kellene venni, amelyek bizto-

¹²² Mert az isteni szubsztancia méltóságosságát fogva megghad
minden formát, amelyet érthetünk felé, és így nem vagyunk képtesek
on jelölni, megismerni hogy mi, de valamilyen ismeretével rendelke-
zünk, megismerni, hogy mi nem. Sóg. I. XIV.

PROBÁLUM

(Ebben a felsorolásban csak azok a művek szerepelnek, amelyekre a
szövegben hivatkoztam.)
Davy Thomas Aquinatis Doctoris Angelici Opera Omnia Auctore:
Apud Ioannem Keckerlingum, Anno MDCCXII.
In Libros Perhomenicus Aristotelis Expositio (Perihom)
In Octo Libros Physicorum Aristotelis Expositio (in Phys)
In Octo Quatuor De Caelo et Mundo Aristotelis Expositio (De Caelo)
In Prooemio F. Abbes D. de Caprisiis Aristotelis Expositio (in Metas)
De Elementis F. Abbes D. de Caprisiis Aristotelis Expositio (in Metas)
Summa Carthagensis F. Abbes Genulies (Soc.)
Prima Pars Summae Theologiae
A hivatkozás a következő módon történik: (1) a kommentároknál,
rövidítés, könyv, levél, lap, oszlop, befejező, pl. in Phys VIII, XX,
66, 3. K.; (2) De Ente et Essentia; rövidítés, fejezet, befejező, pl. De
Ente V, c.;
(3) Summa contra Gentiles: rövidítés, könyv, fejezet, pl. Sog. I. XIII;
66, 3. K.; (4) Summa Theologiae: külön jelzés nélkül, kérdés (Q), articlek, pl.
Q II, 3.
Aristotelis Organon, Budapest: Akadémiai Kiadó, 1979.
Marshall Clagett, *The Science of Mechanics in the Middle Ages*, Madri-
span, 1959.
Frederick Copleston: *A History of Philosophy*, vol. 2, *Medieval Philo-
sophy*, London, Burns, Oates & Washburne, 1954.
Felix Edwards: „The Cosmological Argument”, in: *The Cosmological*

síjált, hogy a levonható konklúzió ne csak az legyen,
hogy van valami, ami mozog, noha semmi sem
mozgatja, hanem hogy van valami immateriális,
per se és per accidens egyaránt mozghatatlan, folyto-
nos mozgást létrehozó mozgató. Minden ilyenfajta
lehetőség kellenelemiséget azonban csak úgy lehet-
ne a priori kizárni, ha az érvek egy olyan F létezését
bizonyítanánk, amelyről bizonyos, hogy csak Isten le-
het. Az érvék ilyenfajta módosításához azonban elő-
zetesen ismerni kellene Isten mibenlétét, quidditását,
hogy tudjuk, mi az, ami csak Isten lehet. De ezt mi,
emberek Szt. Tamás szerint nem vagyunk, és nem
is lehetünk képtesek ismerni: „Nam divina substantia
omnem formam, quam intellectus noster attingit, sua
inmensitate excedit; et sic ipsam apprehendere non
possumus cognoscendo quid est, sed aliquando ejus ha-
bitus notitiam cognoscendo quid non est.”¹²³

Arguments, (ed. Donald R. Burrill) Anchor Books, Doubleday & Com-
pany, Inc. Garden City New York, 1967.
Peter T. Geach: 1. „Commentary on Aquinas”, in: Burrill (ed.) in:
2. Form and Existence in: *God and the Soul*, London,
Routledge Kegan Paul, 1969.
Sandis G. Harding: *Carthagoes de rebus et Essays on the Dilemma-Quine*
Thesis D. Reidel Publishing Company Dordrecht-Holland, Boston 1976
David Humar: 1. *Exercises in essentia temestratu* Budapest: Gondolat,
1976.
2. Critique of the Cosmological Argument in: Burrill,
(ed.) *Arguments*, a „Dialogues Concerning Natural Religion”, c.
Anthony Kenny: *The Five Ways*, Routledge & Kegan Paul 1969,
Thomas Kohm: *The Structure of Scientific Realism*, Second edition,
Chicago, The University of Chicago, 1970.
Joseph Owens: „Aquinas and the Five Ways”, *The Month*, January,
1974, vol. 58, No. 1.
Platon *Opera Metaph. Bp.*: Magyar Fil. Társ., 1948.
Lambor Velecky: „The Five Ways” *Proceeds of God’s Existence*,
The Month, January, 1974, vol. 58, No. 1.
C. J. F. Williams: „The ontom non est procedure in infinitum”, *Metaph.*
July, 1960, vol. LXXIX, No. 275.
Anders Welberg: *Plato’s Philosophy of Mathematics*, Stockholm: Almqvist & Wiksell 1955.